

## 荃灣藍巴勒海峽的海水污染問題的工作報告 (二零二零年八月及九月)

### (一) 馬頭壩道下水道出口的水質及氣味狀況

環保署在2020年8月及9月期間繼續監察荃灣海濱的氣味及藍巴勒海峽的水質的狀況，結果顯示荃灣近岸水域水質穩定。至於氣味方面，曾錄得短暫微弱的氣味，尤其在退潮期間及風向配合下(監測結果詳見附件一)。渠務署自2015年1月底開始於馬頭壩道下水道出口安裝大型膠簾，以減低氣味由下水道傳出的影響。渠務署亦於2018年11月開始在馬頭壩道下水道出口及上游多個位置安裝氣味控制水凝膠，以緩減氣味。另外，渠務署已於2019年完成興建及安裝荃灣四個旱季截流器，以堵截受污染雨水，並將之輸送至污水處理廠。

### (二) 清除錯駁渠道

於2010年完成的「荃灣及西九龍污水收集整體計劃檢討研究」在荃灣區找出51宗污水排放至雨水渠的個案，其中3宗為地舖錯駁個案，16宗為大廈外接公用污水渠的錯駁個案，32宗為大廈內的錯駁個案。環保署確認全部地舖錯駁已經自行修妥。渠務署亦已全部修復16宗大廈外接公用污水渠的錯駁個案。至於大廈內的錯駁，仍有12宗正由屋宇署跟進處理。此外，環保署會定期進行污染源調查，而在本年8月至9月期間發現一宗公用污水渠錯駁至雨水渠個案，並已將有關個案轉介至相關部門跟進。

### (三) 其他事項

#### 甲) 海濱花園天台閉路電視系統

自2005年起因應海濱花園居民及當區區議員的要求，環保署於海濱花園天台裝有閉路電視系統，以監察荃灣海旁下水道出口的排放情況。

#### 乙) 跨部門工作小組

跨部門專責小組繼續運作，處理有關渠道錯駁和相關的環境問題。

區域辦事處（西）  
環境保護署  
二零二零年十月